

УДК 93/94

DOI 10.51691/2541-8327_2023_12_13

***ИСТОРИЯ УСПЕХА ПАВЛА ИВАНОВИЧА ЯГУЖИНСКОГО –
ПЕРВОГО ГЕНЕРАЛ-ПРОКУРОРА***

Сапожникова В.П.¹

*Студентка 4 курса, направление подготовки «История»,
ФГБОУ ВО МГУ им. Н. П. Огарева
Россия, Саранск*

Аннотация.

В данной работе рассмотрена жизнь первого генерал-прокурора Российской империи Павла Ивановича Ягужинского: детство, юность, дипломатические миссии, работа на должности генерал-прокурора – проанализирован путь успеха дипломатического деятеля. Подробно в работе изучены взаимоотношения первого генерал-прокурора с императором Петром Великим. Проанализирован образ Павла Ивановича в исторической памяти народа. В научной работе рассмотрены личные качества Павла Ивановича Ягужинского, приведены цитаты его современников о нем.

Ключевые слова: Павел Иванович Ягужинский, Петр Великий, дипломатическая миссия, первый генерал-прокурор.

***THE SUCCESS STORY OF PAVEL IVANOVICH YAGUZHINSKY, THE
FIRST PROSECUTOR GENERAL***

Sapozhnikova V.P.

*4th year student, major in "History",
Ogarev Moscow State University
Russia, Saransk*

Annotation.

In this work, the life of the first prosecutor General of the Russian Empire Pavel Ivanovich Yaguzhinsky is considered: childhood, youth, diplomatic missions, work as a prosecutor general - the path of success of a diplomatic figure is analyzed. The work examines in detail the relationship of the first prosecutor General with Emperor Peter the Great. The image of Pavel Ivanovich in the historical memory of the people is analyzed. The scientific work examines the personal qualities of Pavel Ivanovich Yaguzhinsky, quotes from his contemporaries about him are given.

Keywords: Pavel Ivanovich Yaguzhinsky, Peter the Great, diplomatic mission, First Prosecutor General.

¹ Научный руководитель: д-р ист. наук, проф. О. И. Марискин

Среди общественных и государственных деятелей XVIII в. особое внимание стоит уделить Павлу Ивановичу Ягужинскому. Он был выходцем из Немецкой слободы, а впоследствии стал первым в истории генерал-прокурором. Павел Ягужинский является символом реформ Петра Великого, «оком петровым».

Данная тема исследования является актуальной, так как Павел Иванович Ягужинский является значимой исторической фигурой, а его деятельность и влияние на политические процессы в Российской империи представляют большой интерес для исследователей. Изучение его биографии и анализ его вклада в развитие государства могут помочь понять исторические процессы и события, происходившие в России в XVIII веке. Также стоит отметить, что 2022 г. исполнилось 300 лет со дня указа о создании прокуратуры, а также о назначении первого генерал-прокурора.

Большое количество исследователей рассматривали данную тему. Например, Н. М. Карамзин в своем труде «История государства Российского» (Том 10) и С. М. Соловьев в работе «История России с древнейших времен» (Том 20) анализировали образ Павла Ивановича Ягужинского. В своих книгах они отмечали его незаурядный ум, смелость, честность и преданность России. Н. М. Карамзин писал о Ягужинском следующее: «Сей муж исполненный ума, познаний, проницательности, был и добрым товарищем, и сведущим министром». Н. М. Карамзин и С. М. Соловьев видели в нем одного из наиболее выдающихся государственных деятелей своего времени. Также весомый вклад в изучение данной темы сыграл А. А. Голомбиевский со своей работой «Сотрудники Петра Великого», где комплексно проанализировал жизнь первого генерал-прокурора от личной жизни до карьеры [1, 4, 9].

Павел Иванович родился в 1683 г. в семье органиста, выходца из Литвы. Место происхождения доподлинно не известно, кто-то думает, что он из Великого княжества Литовского, кто-то, что он из семьи лифляндцев. Считается, что Павел Иванович приехал в Россию в 1687 г., в возрасте 4 лет.

Его отец Иоганн Евгузинский с детьми приехал в Москву в качестве органиста лютеранской церкви, где они с семьей поселились в Немецкой слободе. Он совмещал работу в протестантской школе, а также руководство детским хором [1, с. 4].

Павел Ягужинский в юном возрасте обратил на себя внимание начальника артиллерии Ф. А. Головина, который взял к себе его на службу в качестве пажа, а впоследствии и камер-пажа. В 17 лет П. И. Ягужинский был зачислен в гвардию Преображенского полка, где дослужился до офицерского чина (стал одним из царских денщиков, вместо Меншикова). Именно здесь Павел Иванович Ягужинский проявил себя в хорошем свете. Он был исполнительным, делающим все быстро и четко, мог угодить Государю, а также не нашел себе врагов среди влиятельных лиц. Например, в один из дней Павла Ивановича отправили поздравлять князя И. Репника, которого он очаровал своей почтительностью и вежливостью, что даже одарил его подарками [1, с. 4].

В 1706 г. благодаря хорошей работе ему был дан в вечное пользование остров на р. Яуза, а в 1710 г. Павел Иванович Ягужинский стал камер-юнкером и капитаном Преображенского полка (хотя не служил в армии). Это один из показателей того, что Петр I доверял Павлу Ивановичу, ценил его службу и преданность России, так как ни один из «птенцов Петровых» не удостоивался такой почести.

Также Павел Иванович всегда говорил правду в лицо: «...мысли свои выражал без лести перед самым высшим сановником, порицал их смело и свободно...» [1, с. 3].

Жена английского посланника леди Рондо, например, вспоминала о Ягужинском: «Павел весьма красивый мужчина; лицо его, хотя не отличается правильностью, но исполнено величия, живости и выражения. В обхождении свободен, даже небрежен, и что в другом, казалось бы, недостатком

воспитания, то в нем весьма естественно, так что никто не может быть им недоволен» [5].

Он был очень компанейским человеком, а также обладал невероятным обаянием, поэтому Петр любил проводить с ним много времени. Таким образом, он вошел в близкий круг помощников и друзей Петра Великого. Хотя он был и не русского происхождения, благодаря своей преданности к интересам России, он им стал по-настоящему.

Стоит отметить, что Павел Иванович принял православие, когда перешел на службу, тем самым пытаясь угодить Петру Великому, но его карьера и без того росла стремительно, так как Петр I положительно относился к Павлу Ивановичу [6].

Петр I с 1711 по 1722 г. неоднократно доверял Павлу Ивановичу важные дипломатические миссии. Одним из факторов, способствующих данному событию, является то, что П. Ягужинский владел английским, немецким, испанским, французским, польским и литовским языками. После того, как Петр I принял титул императора в 1721 г., П. Ягужинского стали считать вторым человеком после Петра Великого, как по силе влияния, так и по собственному значению [5].

С 1711 г. Павел Иванович стал неразлучным спутником Петра I, он принял участие в Прутском походе, где вместе с армией оказался в «прутском котле». В период Прутского похода он уже отправился на переговоры с турками: именно его Петр направил с полномочной грамотой о заключении мира к руководителю российской делегации П. Шаферову. Петр Великий был доволен деятельностью Павла Ивановича на Пруте и 3 августа 1711 г. он назначил его генерал-адъютантом [8, с. 33].

По приезде из Прутского похода, Петр отправился в Карлсброд, а затем в Саксонский город Торгау, где происходила свадьба царевича Алексея и Шарлотты и в числе лиц, которые сопровождали правителя был Павел Иванович Ягужинский. Также он был одним из немногих, кто присутствовал на

свадьбе Петра Великого с Мартой Скавровской (Екатериной I) [6]. 19 февраля 1712 г. ему был пожалован чин камергера (2-ой в русской истории после С. Нарышкина).

В июне 1712 г. вместе с Петром П. Ягужинский отправился в Померанию, Мекленбург, Берлин и Дрезден. А затем они поехали в Карлсбад, где Ягужинский попросил Петра размежевать его земли, а также закрепить за ним поместье умершей тещи. Петр I исполнил обе просьбы своего любимца, а 8 мая 1713 г. Сенат принял решение: «За его службу и что он безотлучно бывает при царском величестве в походах, после тещи его... быть за ним» [1, с. 7].

В данной поездке Павел Ягужинский получил от Государя дипломатическое поручение: в ноябре 1713 г. он отправился к датскому королю, чтобы сообщить ему о том, что Петр прибывает со своим войском в Мекленбург и просит соединиться с ним для борьбы со Швецией. Переговоры длились долго и напряженно, итогом стало подписание 6 марта 1714 г. конвенции.

Павел Ягужинский мало времени проводил дома, он был постоянно в разъездах, в связи с этим он попросил Петра Великого назначить кого-то управлять его имениями: «для надзора за домами и деревнями генерал-адъютанта Ягужинского из дворян Елагин и Тыркова» (указ 20 января 1716 г.) [1, с. 10].

А в 1717 г. в одном экипаже с Петром он отправился в Париж для знакомства с регентом и малолетним Людовиком XV. По приезде в Россию 29 октября 1717 г. Павел Иванович стал генерал-майором.

В 1718 г. Павел Ягужинский был удостоен новой важной миссией – это контроль за созданием коллегий. Таким образом, он уже мог называть себя «оком петровым». В связи с указом от 2 июня 1718 г. каждый коллежский президент отчитывался ежемесячно перед Павлом Ягужинским.

В 1720-1721 гг. П. И. Ягужинский представлял интересы России при венском дворе, где приискал для Петра труппы комедиантов. Г. Ф. Бассевич

писал о Ягужинском: «был человеком чрезвычайно талантливым и ловким, однако он никак не мог приспособиться к той испанской важности, которая в то время составляла отличительную черту Австрийских министров и придворных» [1, с. 12].

Петр I после долгой Северной войны хотел быстрее заключить мир со Швецией, и даже готов был пожертвовать Выборгом, в связи с этим он отправил 24 августа Павла Ивановича Ягужинского принять участие в Ништадском конгрессе. Но по просьбе А. И. Остермана Ягужинского задержали в Выборге на целых два дня, так как тот переживал, что вся слава в подписание договора падет именно на Ягужинского. Поэтому, когда приехал Павел Иванович, договор был уже подписан, еще и при сохранении Выборга за территориями России. В связи с этим Ягужинский никогда не мог простить данного проступка Остерману.

Также стоит сказать ещё об одной тайной операции, которой руководил Ягужинский. Перед Павлом Ивановичем была поставлена важная миссия – доставить в Россию бывшего резидента в Австрии А. П. Веселовского, который исчез в результате приезда в Россию. Но Ягужинский не справился с данной миссией и не смог поймать Веселовского, которого в последний момент кто-то предупредил о засаде [8, с. 36].

12 января 1722 г. высочайшим указом была учреждена прокуратура: «Надлежит быть при Сенате Генерал-прокурору и Обер-прокурору, а также во всякой коллегии по прокурору, которые должны будут рапортовать Генерал-прокурору». 18 января 1722 г. Петр Великий назначил генерал-прокурором Сената Павла Ивановича Ягужинского: «Вот око мое, коим я буду все видеть» [10].

Первостепенной задачей генерал-прокурора было подобрать рабочие кадры. Он лично выбирал людей на должности прокуроров на местах, принимал участие в создании канцелярии Сената.

Работа генерал-прокурора включала в себя обширную деятельность в государстве: нужно было наблюдать не только за правильным и законным производством дел, но и за действительно решенным и справедливым. Также Павел Иванович следил за исполнением всего по Регламенту, заведовал Сенатской Канцелярией, следил за работой прокуроров, контролировал деятельность фискалов и мн. др. Основной задачей генерал-прокурора было – это борьба с казнокрадством. Современники отмечали, что Павел Иванович Ягужинский обладал честностью, неподкупностью, независимостью и стойкостью характера. Но именно ему приписывают фразу, сказанную Петру Великому, когда тот хотел начать вешать всех воров: «Государь! Ты хочешь остаться без подданных? Все мы ворует, с тем только различием, что один более и приметнее, чем другой». При дворе все опасались Павла Ивановича, так как все переживали за свое благополучие и состояние.

П. Ягужинский лично нёс ответственность перед Петром. Он был связующим звеном между правителем и Сенатом. Сенат в отсутствие императора у власти мог лишь в одном случае арестовать генерал-прокурора – это подозрение в измене, но и то нельзя было применять пытки при задержании. П. И. Ягужинский довольно рьяно вошел в новую должность, по сути, он был вторым человеком в империи в государственных делах, после императора. Петр I был доволен деятельностью Павла Ивановича и не раз говорил: «Что осмотрит Павел, так верно, как будто я сам видел» [10].

15 мая 1722 г. Пётр вместе с Екатериной отправился в Астрахань, в Персидский поход, а вместо себя оставил Ягужинского, который должен был следить за Сенатом: «Вот моё око, им и буду все видеть... что он заблагорассудит, то вы и делаете...» [1, с. 15]. Петр не ошибся, назначив Павла Ивановича генерал-прокурором. Он выполнял свои задачи быстро и четко, не откладывал дела «в долгий ящик», как это делали другие деятели. Когда дело касалось интересов закона, он не смотрел, кто перед ним – член царской семьи или же простой гражданин.

После смерти Петра должность генерал-прокурора пошатнулась, в связи с новыми приемниками императора, но благодаря своему уму и справедливости, он смог завоевать доверие и других правителей.

После смерти Петра Великого прокуратура стала терять свой авторитет и позиции. Но Екатерина I уважала Павла Ивановича, в связи с этим он смог удержаться на должности, но в этот период времени у него возникли конфликты с Меншиковым, который шел по могуществу в противовес с Ягужинским. Павел Иванович одним из первых представил записку Екатерине I «О состоянии России», где предлагал ряд мер для «внутренней и внешней целостности государства». В связи с установлением меншиковского всевластия Павел Иванович был вынужден покинуть пост генерал-прокурора, с 24 октября 1727 г. стал генерал-аншефом. Его должность генерал-прокурора занял обер-прокурор Бибииков [8, с. 38].

Затем Павел Иванович Ягужинский принял участие в заговоре «верховников», которые в 1730 г. хотели ограничить власть Анны Иоановны, но осознав, что эта идея потерпит крах, рассказал все императрице и сообщил о том, что большинство дворян не хотят ограничения ее власти. Также в этот период времени Павел Иванович был обвинен в измене и арестован, но вскоре его освободили (заговор «верховников» не удался). Арест главного любимца Петра Великого был резонансом в Москве. 2 октября 1730 г. Анна Иоановна в полной мере восстановила прокуратуру. А также восстановила в должности Павла Ивановича: «И для того ныне в Сенат, покамест особый от нас генерал-прокурор определен будет, иметь в должности его надзирание из членов сенатских генералу Ягужинскому...» [3], где он был с октября 1730-1735 г.. С декабря 1730 г. Павел Иванович стал подполковником Лейб-Гвардии Конного полка, а в январе 1731 г. был удостоен титула графа. Благодаря генерал-прокурору был создан первый в России кадетский корпус.

Но влияние Павла Ивановича подорвала ссора с Остерманом, которого он публично оскорбил на праздновании своего графского титула. Императрица

отправила Павла Ивановича в почетную ссылку, послом в Берлин. А к 1735 г. он был возвращен в Россию благодаря Бирону и введен в состав Кабинета министров.

Павел Иванович Ягужинский был первым генерал-прокурором, который достойно нес свое звание. Он за свою праведную службу был награжден орденом Святого Андрея Первозданного, а также Святого Александра Невского. Умер генерал-прокурор в апреле 1736 г., так как в январе заболел лихорадкой, которая осложнила приступы подагры, в возрасте 53 лет [2].

Память о первом генерал-прокуроре остается на века, благодаря культуре, искусству, исторической памяти народа. Исследователи могут представлять, как выглядел император благодаря неизвестному художнику, который изобразил его во взрослом возрасте. На обратной стороне портрета написано: «Графъ Павел Ивановичъ Егужинский оберъ шталмейстеръ и Генераль Прокуроръ №110».

Большое количество произведений описывает и упоминает образ Павла Ивановича Ягужинского. Например, в историческом романе в стихах «Выбор» Василий Русин посвящает свои строки первому генерал-прокурору П. И. Ягужинскому:

...И генералом – прокурором
Он так ретиво вёл дела,
Что «оком царским» и дозором
Молва вельможу нарекла...

В романе В. Пикуля «Слово и дело» образ Ягужинского является одним из ключевых. Произведение рассказывает о жизни и деятельности Петра I и его сподвижников, в том числе и Ягужинского.

12 января 2022 г. в честь 300-летия со дня указа Петра I об учреждении Российской прокуратуры в г. Иваново был открыт памятник первому в истории генерал-прокурору П. И. Ягужинскому. Также в 2022 г. была создана почтовая марка с портретом первого генерал-прокурора сената Павла Ягужинского.

Таким образом, Павел Иванович Ягужинский является одним из наиболее ярких примеров государственных деятелей, которые оставили свой след в истории России. Его заслуги перед отечеством неоспоримы, а качества, которыми он обладал, могут служить образцом для подражания и в наши дни. Ягужинский был предан своему делу и служил России бескорыстно, не заботясь о личной выгоде. Это качество особенно важно в современном мире, где многие люди стремятся к личному обогащению и забывают о своих обязанностях перед обществом. Павел Иванович обладал незаурядным умом, знаниями и проницательностью. Он успешно справлялся со сложными дипломатическими задачами и был одним из главных советников Петра I. Ягужинский всегда был неподкупен и честен. Он не боялся высказывать свое мнение, даже если оно противоречило мнению царя.

Библиографический список:

1. Голомбиевский А. А. Сотрудники Петра Великого: граф П. И. Ягужинский, князь А. Д. Меншиков / А. А. Голомбиевский – М.: Университетская тип., 1903. – 117 с.
2. Звягинцев А. Г. Жизнь и деяния видных Российских юристов. Взлеты и падения / А. Г. Звягинцев. – М.: Олма Медиа Групп, 2008. – 382 с.
3. Звягинцев А. Г. История Российской прокуратуры, 1722-2012: [краткое изложение истории прокуратуры в лицах, событиях, документах] / А. Г. Звягинцев. – М.: ОЛМА Медиа Групп, 2012. – 414 с.
4. Карамзин Н. М. История Государства Российского : / Н. М. Карамзин . – М.: Московский рабочий : Слог, 1993.
5. Левченко В. Ягужинский Павел Иванович. Помощник императора Петра Первого – 2008. – 14 с.
6. Павленко Н.И. Петр Великий / Н. И. Павленко – М.: Мысль, 1990. – 591 с.

7. Свирелин А. И. Надгробная надпись на могиле А. Ягужинской: Исторический экскурс по поводу её /А. И. Свирелин. – М.:MelanarĖ,2005 – 14 с.
8. Серов Д. О. П. И. Ягужинский: грани личности и служебной деятельности // Уральский исторический вестник. – 2012. – №3 (36). – С. 31-41.
- 9.Соловьев С. М. История России с древнейших времен / С.М. Соловьев. – М.: ЭКСМО, 2005 – 1022 с.
10. История органов прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://prokuratura-krasnoarmeiskiy.ru/istoriya-prokuratury>

Оригинальность 89%